
PRIMA TEZĂ DE DOCTORAT DESPRE 
MIHAI EMINESCU 

Gheorghe Şora 

În anul 1895 apărea la o tipografie din Someşeni, lângă Cluj, o lucrare 
în limba maghiară intitulată: . .Eminescu. Elete es miivei tanulmany az ujabb 
roman irodolom korebăl. (Eminescu. Viaţa şi opera). Studiu asupra unor creaţii 
mai noi din literatura română), Semnată Cristea flleş 1 • Autorul era de fapt, Elie 
Cristea, viitorul patriarh al României sub numele de Elie Miron ·Cristea. Iar 
lucrarea (publicată în limba română de dr. Antonie Plămădeală în volumul 
intitulat „Pagini dintr-o arhivă ineditiP constituia teza de doctorat la Facultatea 
de filosofie a Universităţii din Budapesta. 

Este vorba de prima teză de doctorat consacrată marelui nostru poet, fie 
în ţară, fie în străinătate. 

înainte de a trece la analizarea conţinutului acestei scrieri de importantă 
semnificaţie se cuvine, credem, să prezentăm, în mod concentrat, unele date 
privitoare la cel ce a realizat-o3 • 

Elie Miron Cristea, s-a născut în 18 iulie 1868 la Toplita Română, fiind 
contemporan cu Vasile Goldiş căruia i-a devenit mai târziu prieten. Coincidenta 
a făcut ca cei doi să se întâlnească la Caransebeş, unul ca episcop, iar celălalt 
ca profesor la Institutul teologic ortodox. Elie Miron Cristea studiază la liceul 
săsesc din Bistriţa, apoi la cel românesc din Năsăud. Ulterior urmează Seminarul 
Andreian din Sibiu, luându-şi licenţa în teologie în anul 1890. După absolvirea 
Seminarului ortodox ocupă diferite funcţii: învăţător şi director la şcoala 

primară românească din Orăştie, între 1890-1891, pleacă apoi spre a-şi desăvârşi 
studiile la Budapesta. În 1891 îşi începe şi colaborarea la Telegrafu/ român, 

l. Cristea llles, Eminescu. Eltete es milvei tanulmany az ilyabb roman irodalom korebill, 
Editura Aurora (Someşeni-Cluj) 1895. 

2. Vezi Pagini dintr-o arhivă inedită, editie îngrijită, studiu introductiv şi note de Antonie 
Plămădeală, Bucureşti, 1984, p.249-289. 

3. O prezentare mai amplă a vieţii şi activitătii sale, vezi studiul lui Antonie Plămădeală în 
Pagini dintr-o arhivă inedită. Studiu introductiv, p.V-XI; Vasile Goldiş, Corespondentă. (1888-
1934) Scrisori trimise, voi. I. Cluj-Napoca, 1992, p.99-104. Ediţie îngrijită, studiu introductiv, 
note şi comentarii de Gheorghe Şora. Cuvânt înainte de Ştefan Pascu. 
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144 Prima teză de doctorat despre Mihai Eminescu 

după ce, mea m 1887, debutase cu o schiţă, ,,Prosii', în „Familia" lui Iosif 
Vulcan (ca şi Eminescu!). Va colabora şi la „Tribuna" din Sibiu, „Dreptatea", 
„Gazeta Transilvaniei', ,,Foaia poporului'. Împreună cu Octavian Goga înfiinţează 
revista Ţara noastră. 

în capitala Ungariei, după 4 ani de studii în domeniul literaturii germane, 
maghiare şi române, al psihologiei, pedagogiei şi ştiinţelor naturale, îşi ia în 
1895, doctoratul în filosofie şi filologie modernă. Reîntors la Sibiu, ocupă 
diferite funcţii, printre care cea de redactor la „Telegraful român" (1898-1900). 
Devine apoi episcop al Caransebeşului (1910-1920), mitropolit primat al României 
mari ( 1920-1925) şi patriarh din 1925 până la moarte, survenită în 1939. La 
încetarea din viaţă era din 1938 şi prim-ministru. 

În ceea ce priveşte lucrarea de care ne vom ocupa ea debutează, aşa cum 
o arată şi tit;ul, cu prezentarea ,de informaţii privind biografia lui Eminescu. 
Sunt consemnate, cu exactitate, data (15 ianuarie 1850) şi locul naşterii poetului 
(Botoşani). De asemenea, se relatează asupra familiei sale, cu consemnarea 
eredităţii . maladive. Notând apoi că, Eminescu şi-a petrecut în bună parte 
copilăria la lpot~şti, Elie Cristea scrie: ,,Liniştea şi libertatea vii.;:tii de la ţară, 

. frumuseţea dealurilor - pe care aşa de frumos le-a cântat în versurile sale -. 
singurătatea pădurilor şi în general contactul direct cu natura au avut o 
influenţă adâncă şi permanentă asupra lui şi de timpuriu, au dezvoltat în el 
adâncimea cugetării şi înălţimea zborului minţii, amândouă atât de prezente în 
minunatele lui poezii"4

• Mediul acesta - se mai arată - pe care îl va evoca plin 
de nostalgie mai târziu, îl va face pe viitorul poet admirabil şi profund în 
descrierile sale de natură. . "'' 

Lucrarea vizează, în continuare, anii de şcoală\ ai lui Eminescu, cu 
tribulaţiile lor, episoadele prezenţei alături de trupa teatrală Tardini - Vlădicescu, 

ca şi în cea condusă de Mihail Pascaly. E consemnată apariţia poeziei „La 
monnântul lui Aron Pumnul' şi colaborarea la ,,Familia" (Referindu-se la 
sesizarea de către Vulcan a talentului tânărului poet). 

Elie Cristea notează: ,Această descoperire onora pe redactorul veteran"5
• 

Referinţe destul de detaliate sunt făcute cu privi~1 la perioada studiilor la 
Viena, arătându-se printre altele, că Eminescu „a avut aici posibilitatea să facă 
cunoştinţă cu diferite orientări filosofice şi literare". De asemenea. că şi-a putut 
,,satisface interesul pentru arta teatrală din capitala Austriei. În legătură cu 

4. Antonie Plămădeală, op.cit., p.251 . 
5. Ibidem, p.253. Vezi Gheorghe Şora, Contributia revistei Familia la popularizarea literaturii 

nationale şi răspândirea noilor idei sociale şi filozofice, în Familia Centenar (1865:1965) Oradea, 
1965, p.129-138; Vasile Goldiş, Scrieri social politice şi literare, editie îngrijită, studi11 introductiv, 
tabel cronologic şi bibliografie de Mircea Popa şi Gheorghe Şora. Cuvânt înainte Ştefan Pascu. 
1976, p. 247-251; 271-287. 
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aceeaşi perioadă e evidenţiată actlVltatea lui în cadrul societăţii ,,România 
jună''.6 , inclusiv rolul avut în comemorarea lui Ştefan cel Mare la Putna şi 

organizarea cu acest prilej, a unui congres al studenţimii române de pretutindeni. 
Totodată, începutul colaborării la „Convorbiri literare" în 1870 cu creaţii (prima 
fiind „Venere şi Madonă") care - subliniază autorul tezei de doctorat -, ,,spre 
deosebire de încercările de la ,,Familia", prezenta un progres considerabil "7

• Se 
mai reliefează că poeziile publicate de atunci încolo, în revista condusă de 
Iacob Negruzzi l-au ridicat pe Eminescu „cu timpul deasupra tuturor poeţilor 
români de până acum" 8

• 

Cât priveşte perioadele şederii la Iaşi, Elie Cristea, vorbind despre funcţia 
de director al Bibliotecii Centrale Universitare pe care a deţinut-o o vreme 
poetul, reţine setea cu care acesta s-a aplecat, în acel timp, asupra vechilor 
cronici, în paralel cu parcurgerea poeziei române anterioare. (De remarcat, în 
general, atenţia pe care lucrarea la care ne raportăm o acordă procesului de 
formare spirituală a lui Eminescu, din copilărie începând). E punctată şi 

activitatea în calitate de revizor şcolar pentru judeţele Iaşi şi Vaslui (,ln 
această funcţie s-a preocupat de modernizarea vechiului sistem de predare în 
şcolile vremii)"9

, şi de redactor la„Curierol' din Iaşi. Pe alt plan e evocată 

relaţia cu Veronica Miele. 
Puţine randuri sunt consacrate şederii la Berlin fără însă a se omite 

interesul acordat scrierilor lui. Kant şi Schopenhauer, influenţei jucate de ideile 
acestora, ale celui de-al doilea îndeosebi, asupra gândirii eminesciene. 

Urmărindu-l pe poet la Bucureşti, autorul tezei scoate în evidenţă munca 
ca gazetar la ziarul Timpul, având ca rezultat şubrezirea sănătăţii, Elie Cristea 
se declară a împărtăşi opinia acelora (Haşdeu de pildă) care au apreciat că alta 
ar fi fost soarta lui Eminescu dacă i s-ar fi asigurat o slujbă stabilă mai puţin 
solicitată şi în măsură să-i asigure o existenţă acceptabilă. Dar, pe de altă parte, 
el îşi contrazice această poziţie când, imediat în continuare vorbeşte cu exemple 
din literatura universală despre temperamentul aparte al oamenilor de geniu, 
despre faptul că ,Jn general poeţii nu sunt capabili să persiste într-o funcţie" 
şi recunoaşte că creatorul „Luceaf'arului' s-a preocupat puţin şi de persoana şi 

de soarta lui. Nu acorda interes prea mare banilor şi bunurilor10
• Reluând într

un fel, problema atunci când - după cum vom vedea - ia în discuţie 

pesimismul .eminescian, autorul tezei de doctorat v-a adopta un punct de vedere 
mai complex. 

6. Antonie Plămădeală, op.cit., p.254. 
7. Ibidem, p ,254-255. 
8. Ibidem, p. 255. 
9. Ibidem, p. 257. 

10. Ibidem, p. 258. 
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Ultimele pagini din lucrarea consacrată biografiei, urmăresc drama destrămării 
minţii poetului, cu puţinele momente de restabilire parţială şi preocupările 

creatoare în aceste răgazuri. De asemenea, despre încetarea din viaţă, la 15 
iunie 1889 şi înmormântarea. 

Trebuie spus cu privire la această primă parte a tezei, că ea se arată în 
general bine documentată, neputându-se reproşa erori esenţiale. 

Trecând la comentarea operei, Elie Cristea porneşte prin a constata că 
,,De activitatea literară a lui Eminescu în totalitatea ei nu s-a ocupat nimeni 
până acum". Şi îşi propune să realizeze această întreprindere. Se apreciază, în 
continuare, că primele încercări literare ale celui în cauză „prevesteau deja 
talentul original al poetului", deşi autorul lor „se mai lupta încă cu legile 
versificării şi cu limba care este încă greoaie", iar „pe ici pe colo găsim chiar 
idei confuze" 11

• E reţinut patriotismul conţinut ·de unele dintre acestea (.„La 
monnântul lui AronPumnul", „Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie'), exprimarea 
dorului după plaiurile natale (în „Din străinătate", „La Bucovina') ca şi 

prezenţa unor note (în· „Amicului Fl" ,de pildă) anunţând pesimismul de mai 
târziu. 

Remarcând că exprimarea talentului lui Eminescu ,,şi-a ajuns apogeul 
între anii 1876-1883", (perioadă din care se arată, multe scrieri" pot să 

concureze cu cele mai reuşite opere ale literaturii universale"), Elie Cristea 
reliefează apoi că creaţia sa a exercitat o „influienţă deosebită asupra dezvoltării 
poeziei româneşti de mai târziu, deschizându-i o cale nouă". 

Paginile următoare trec la o abordare mai în amănunt a operei eminesciene. 
Se considera mai întâi (lucru în esenţă exact) că autorul ei „este un poet liric", 
adică ,,El îşi cântă propriile sale experienţ~„ de viaţă". Se afirmă, apoi 
(unilateralizându-se, totuşi), că „Şcoala la care s-a format Eminescu a fost 
poezia populară", despre versurile sale de inspiraţie folclorică apreciindu-se, cu 
temei, că „sunt adevărate :modele ale genului" 12

• 

Trecând la alte aspecte, Elie Cristea reproşează· evident de pe poziţiile 

esteticii clasice, că pe alocuri „patima poetului devine prea accentuată şi modul 
ei de exprimare nu mai corespunde exigenţelor unui gest mai fin" şi fapt 
surprinzător pentru un ardelean (ţinând cont de înseIIUlătatea care se acorda 
aici, mesajului patriotic al creaţiei literare), e dat ca exemplu tocmai Doina, 
obiectându-i-se prezenţa de „expresii şi blesteme care nu sunt întru totul 
estetice". 

Astfel, se exprimă admiraţia pentru ceea ce înseamnă în lirica eminesciană 
„stil concis şi o mânuire sigură a limbii" 13

• De asemenea, se insistă asupra 

11. Ibidem, p. 262. 
12. Ibidem, p. 263. 
13. Ibidem, p. 264. 
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profunzimii şi caracterului polisemantic al acestei lirici şi se punctează forţa ei 
de sugestie. 

O observaţie interesantă aplicată apoi creaţiei poetului, este aceea că 

Eminescu „ca om cu o cultură universală vastă", „s-a lăsat influenţat de noile 
curente care circulau în Europa atât pe plan cultural, cât şi politic şi ştiinţific" 14

• 

Efecte ale acestei deschideri sunt văzute în poeziile sale filosofice şi sociale: 
exprimarea „simţirilor democratice" 15 (autorul lucrării greşeşte însă abordând 
izolat, desprinsă de contextul întregului poem, partea I din ,,Împărat şi proletar'), 
meditaţiile asupra sorţii omului şi asupra universului, reflexe ale înclinării spre 
studiul astronomiei (în „La steaua" etc). 

Elie Cristea atrage atenţia din nou, asupra influenţei exercitate de Kant 
(pe linia ideilor acestuia că omul nu poate cunoaşte lucrurile în esenţa lor -
„die Dinge an sich"- ci numai în măsură în care simţurile sale le pot percepe) 
şi Schopenhauer; dar şi Platon sau filosofia indică. 

O serie de consideraţii sunt rezervate satirei eminesciene avându-şi 

începutul - se remarcă - în ,,.Junii corupţi" - ) în legătură cu care autorul tezei 
apreciază că ,,Nu a existat încă un scriitor român care să mânuiască atât de abil 
această modalitate („armă" - spune Elie Cristea), în perimetrul căreia poetul a 
dat „adevărate perle" 16

· Şi face o trecere în revistă a unora dintre principalele 
ţinte ale ironiei acide a lui Eminescu. Şi se subliniază (cu referinţă la 
„Scrisoarea III' şi „Epigonii') utilizarea cu succes a procedeului autentic (a 
„antagonismului" 17 

- în ex.primarea autorului lucrării). 

După ce sunt consacrate câteva rânduri harului lui Eminescu de a 
plasticiza ipostaze umane, o atenţie aparte e acordată pesimismului său, „trăsătura 
cea mai caracteristică a poeziilor" acestuia 18 

- se arată. Sunt rememorate câteva 
opinii în discutarea acestui aspect; din punct de vedere al explicării prezenţei 

lui, cea a lui Vlahuţă, care „pune cauza acestui pesimism în lupta grea a 
poetului pentru existenţă" 19

, cea a lui Titu Maiorescu, vorbind despre un 
„pesimism care era ereditar"20

, cea a lui Gherea, care aprecia că „păcatele 

societăţii în care a crescut şi a trăit" poetul şi care „i-au distrus idealurile" ar 
fi de vină", în sfârşit aceea a Corneliei Emilian (îngrijitoarea ediţiei de scrisori 
între Eminescu şi sora sa Henrietta), după care „viaţa lui dezordonată" 21 ar sta 
la bază. 

14. Ibidem, p. 265. 
15. Ibidem. 
16. Ibidem, p. 267. 
17. Ibidem, p. 268. 
18. Ibidem, p. 269. 
19. Ibidem. 
20. Ibidem, p. 269-270. 
21. Ibidem, p. 270. 
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În cel priveşte, Elie Cristea apreciază: ,,Nouă, aceste păreri, luate separat, 
ni se par unilaterale". Acceptând că, pe baza operelor şi a datelor biografice ale 
poetului, cunoscute până acum „de fiecare, nu se pot respinge cu totul", autorul 
lucrării declară, în continuare: „Convingerea noastră e că pesimismul lui 
Eminescu n-are numai o singură cauză, ci este rezultatul mai multor influenţe"~. 
Şi alături de explicaţiile luate în atenţie deja, mai avansează el însuşi, una, care 
i se pare ( e desigur discutabilă această afirmaţie categorică) a fi cea fundamentală: 
înrâurirea exercitată de formaţia spirituală. În legătură cu această idee, autorul 
tezei face interesante consideraţii privitoare la scientismul veacului, care, opunându
se sentimentului religios, dar, în acelaşi timp, neputând oferi certitudini ultime, 
absolute, a generat, în suflete, confuzie şi dramatice sfâşieri. E ceea ce se 
arată a trăit şi Eminescu (Elie Cristea adl!ce citate din creaţia acestuia de 
caracter apostat;) pe de altă parte însă afirmă că n-a fost „cu totul lipsit de 
credinţă" 23

• 

În paralel, e detailată, de context, problema influenţei schopenhauriene 
asupra poetului nostru, considerându-se că şi la aceasta din urmă ideile preluate 
din filosoful german îşi menţin configuraţia de sistem. Sunt luate în atenţie 

aceste idei (existenţa ca răul cel mai mare posibil, generatoare de suferinţă, 

într-o lume guvernată de nedreptate şi minciună; viaţa ca haos fără scop; 
renunţarea la voinţa de a trăi) şi transfigurările lor poetice la Eminescu. 

Lucrarea relaţionează, cu temei, această înrâurire, pesimismul eminescian 
de cultul poetului pentru epoci revolute (alternativă la pierderea speranţei în 
viitor), în special din istoria naţională, cult, văzut ca efect al viziunii pesimiste. 
Se face precizarea că avem de-a face cu un „trecut idealizat, învăluit în aureola 
faptelor măreţe, ignorând perioadele mai întunecate" 24

• 

Cultivarea trecutului - a celui medieval - e văzută şi ca descinzând din 
romantism. curent căruia Elie Cristea îi consemnează şi alte câteva caracteristici: 
„străduinţa artistică spre infinit, spre nebulos, spre minunat şi spre fantastic, 
mai simplu spus, spre supranatural, spre neobişnuit" 25 ca şi înclinaţia către 
lumea exotică a orientului. Pornind de la situarea lui Eminescu în context 
romantic, Elie Cristea concentrează apoi câteva dintre creaţiile fundamentale ale 
poetului. Începe cu „Călin - file din poveste", în legătură cu care se observă 
printre altele că, - Acţiunea poemului e gradată". Nu lipsesc însă nici rezerve 
(ceea ce demonstrează că autorul lucrării, admirator al lui Eminescu. nu 
înţelegea, pe de altă parte, să adopte o atitudine idolatră, să-şi reprime spiritul 
critic, necesar oricărei exegeze ce se respectă): se reproşează de pildă, că 

22. Ibidem. 
23. Ibidem. p. 272. 
24. Ibidem, p. 274. 
25. Ibidem. 
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,,monologurile, refle<Xiunile şi descrierile sunt de puţine cam lungi" ( de fapt 
compensat însă - se arată - de „frumuseţea versurilor"). De pe poziţiile 

esteticii clasice (opţiune la care ne-am mai referit) se mai vorbeşte, de 
asemenea, de „unele greşeli de formă". Dincolo de asemenea reţineri, Elie 
Cristea evidenţiază că „poemul Călin este una din cele mai reuşite piese literare 
ale poetului" 26

• 

În continuare e acordată atenţia Luceafărului, „perla literaturii române" 27 

- cum e calificat, „Scrisorii /li', „Scn~<;orii IV ", „Stngoilol'. 
Referirile vizează apoi erotica eminesciană, care înglobează - afirmă Elie 

Cristea - „cele mai multe şi cele mai frumoase poezii"28 marelui creator. E 
scoasă în .evidenţă ipostaza angelică a femeii în această lirică erotică şi sesizat, 
cu _pertinenţă, faptul că poetul se referă mai ales la iubirile trecute (cu 
inevitabilele accente pesimise). Cu aceeaşi pertinenţă se observă că poeziile de 
dragoste ale lui Eminescu pun în lumină cu pregnanţă câteva caracteristici care 
pot fi depistate şi în alte compartimente ale creaţiei poetice. Şi îri primul rând 
atracţia spre natură: „Sunt prea puţini poeţi români la care natura şi fenomenele 
ei să aibă un loc atât de preponderent ca la Eminescu" - scrie Elie Cristea, 
adăugând că ,,Natura participă activ la bucuriile şi durerile poetului "29

• Ca 
elemente ale ei care apar în lirica eminesciană sunt nominalizate codrul, lacul, 
teiul. 

O observaţie interesantă cu privire la erotica eminesciană este că ,,sentimentul 
dragostei se distribuie în egală măsură între ambele sexe, cerând reciprocitate" 30

• 

Următoarele pagini ale tezei sunt consacrate sentimentului patriotic în 
poezia lui Eminescu. ,,În timpul şederii în străinătate, el îşi cântă locurile 
copilăriei de care se simţea foarte legat, şi pe care îi era dor să le revadă" 31 

- arată Elie Cristea, considerând astfel (cu trimitere explicită la „La Bucovina"), 
una din ipostazele manifestării acestui sentiment. O altă ipoteză (sesizată deja 
în „La monnântul lui Aron Pumnul') dar prezentă - se specifică şi în 
„Epigonii', e văzută în manifestarea admiraţiei pentru cărt~rarii români care au 
trudit spre folosul neamului. O a treia, în preocupare pentru prezentul poporului 
căruia îi aparţinea şi al ţării. A patra în exprimarea sentimentelor faţă de 
viitorul acestora (e dată ca exemplu, poezia „Ce-ţi doresc eu ţie, dulce 
Românie?"). O a cincea în dragostea pentru limba maternă, cu referire la 
patriotismul poetului mai sunt aduse în discuţie „Doina", „Scrisoarea III'. În 
lumina acestui sentiment e văzută şi satira eminesciană. 

26. Ibidem, p. 274. 
27. Ibidem. 
28. Ibidem, p. 276. 
29. Ibidem, p. 277. 
30. Ibidem, p. 277-278. 
31. Ibidem, p. 278. 
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Credincios promisiunii de a aborda opera lui Eminescu în totalitate 
(fireşte, în măsura gradului de cunoaştere a ei la momentul respectiv), Elie 
Cristea, vorbind despre patriotismul lui Eminescu, se referă şi la publicistica 
acestuia, relevându-i diversitatea şi valoarea şi insistând asupra studiului social
politic, influenţa austriacă asupra românilor din principate. Ba chiar şi la 
scrisorile trimise de la Viena lui Iacob Negruzzi, care - se precipitează -
,,îndeamnă la muncă, al cărei ţel trebuie să fie ridicarea poporului" 32

, sau la 
corespondenţa sa cu alţii. 

Lucrarea nu omite preocupările de traducător, dramaturg şi prozator ale 
celui luat în atenţie. De asemenea, cele în plan filosofie, reflectate de manuscrise. 

Discutându-se operele în proză se fac referiri, printre altele, la ,,Făt

Frumos din lacrimă'' (despre care se spune că Scenele se schimbă repede, 
descrierile sunt scurte, esenţiale şi întotdeauna frumoase" 33; „Sănnanul Dionis" 
(nuvelă abstractă şi filosofică" - notează Elie Cristea, care, totodată, dând din 
nou dovadă că nu e adolator fără discernământ, califică această scriere ca „greu 
de înţeles.neclară şi obscură" 34 , ,,Lit aniversară", „Cezara". 

Autorul lucrării accentuează însă că Eminescu s-a impus în literatura 
română în special prin poeziile sale, care se arată - „au câştigat opinia publică 
românească şi au devenit cea mai îndrăgită lectură a păturii culte româneşti" şi 

în care poetul a reuşit să dea cea mai „adâncă expresie mulţimii gândurilor". 
Nu se omite însă să se atragă atenţia că ,,Lucrările în proză sunt în mare parte 
necunoscute" 35 • 

În continuare se face o interesantă luare în considerare a evoluţiei poetice 
a celui în cauză, a maturizării ei, din punct de vedere al limbii şi stilului. Jn 
primele încercări - scrie Elie Cristea - găsim destul de multe lucruri de 
obiectat", „se observă deseori sărăcie de gânduri, repetarea frazelor", poetul 
„câteodată nu găseşte expresia potrivită" 36 • E observată şi prea deasa utilizare 
a gerunziului. Elie Cristea greşeşte atunci când îşi exprimă rezerva în bloc faţă 
de utilizarea de către Eminescu a gerunziului ca participiu, exemple date de el, 
de felul „colibele din vale ... dominde cu un aer de pace", ,,râuri nesăltânde", 

„apele lucind~", „cu slaba-i lumină pălindă" fiind, în realitate, de o deosebită 
ingeniozitate şi sugestivitate. 

Nu e prea clar dacă autorul tezei e - cu referinţă la această perioadă de 
început a lui Eminescu - şi împotriva creării de către poet a unor forme noi 
de genul „fremet" pentru (freamăt) sau a apelului la anumite neologisme: „tenebre", 

32. Ibidem, p. 282. 
33. Ibidem. p. 284. 
34. Ibidem. 
35. Ibidem. 
36. Ibidem, p. 285. 
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„tandre", „lugubru", „doliu", „natal". În orice caz vocabule precum: „confie", 
„flamă" nu-i câştigă adeziunea, considerându-le neorganice limbii române. 
După cum are rezerve faţă de unele rime (cele apelând la - iarăşi - gerunzii 
sau constuite pe asonanţe). 

Făcând asemenea constatări, Elie Cristea apreciază pe drept cuvânt, apoi 
că „studierea poeziei populare", lecturile din cronicari, i-au dezvoltat (lui 
Eminescu) posibilităţile de exprimare37

• 

Ceea ce se spune în continuare vizează epoca de maturitate a creaţiei 
poetului. El - scrie Elie Cristea - ,,în perioada apogeului ajunge să mânuiască 
limba în chip deosebit, dovedindu-se inegalabil", ,,a făcut limba română mlădioasă, 
ridicând-o pe cele mai înalte culmi („.) abilitând-o pentru exprimarea celor mai 
subtile noţiuni şi simţăminte". 

Se afinnă, de-a dreptul, că Eminescu ,.A creat o limbă necunoscută până 
la apariţia lui"3,8 , 

Detaliindu-se, se arată (cu exemple) că ,,Expresiile ajung să fie foarte 
precise, reuşind să sugereze exact stările pe care vrea să ni le transmită 

poetul39
• Ele posedă încărcătură sensibilă şi estetică. 

E scoasă în evidenţă valoarea sugestivă deosebită a epitetelor, utilizarea 
metaforelor şi ·personificărilor, perpetua inventivitate în construirea figurilor de 
stil, ineditul acestora (inclusiv al comparaţiilor). 

Revenind asupra importanţei influenţei limbii populare şi a celei a 
cronicarilor asupra creaţiei eminesciene, Elie Cristea se referă şi la prezenţa 

regionalismelor (nu doar moldovene ci şi din alte provincii româneşti) în 
această creaţie. Iar în ce priveşte înrâurirea cronicarilor, observă, cu subtilitate, 
prezenţa relaţiei dintre împrumuturi şi originalitate, scriind, privi~or la „Scrisoarea 
ID", că „poetul pune în gura lui Mircea o limbă veche, dar refăcută" 40 • 

Pentru această epocă de maturitate creatoare apelul lui Eminescu la 
neologisme sau creaţii. proprii de limbă - e limpede acum. - nu-l deranjează (cu 
pu,ţine expresii, cele mai multe însă nejustificat amendate) pe comentator, ba 
dimpotrivă. Deoarece acestea - apreciază el - sunt folosite cu măsură, inspirat. 

Din toate aceste elemente (apelurile la limba populară, la cea a cro.nicarilor, 
la neologisme, la proprii, construcţii lingvistice) ,,şi-a format Eminescu stilul 
·său inegalabil" 41 

- sintetizează Elie Cristea. 

37. Ibidem. 
38. Ibidem. 
39. Ibidem. 
40. Ibidem, p. 287. 
41. Ibidem. 

www.cimec.ro



152 Prima teză de doctorat despre Mihai Eminescu 

Şi observaţiile lui de aceeaşi natură continuă. E sesizat astfel, cu pătrundere, 
faptul că ,,Eminescu ştie să-şi prezinte întotdeauna tema în limbajul corespunzător. 
Atunci când vorbeşte despre lucruri abstracte sau metafizice limba sa este 
filosofică, când abordează probleme politice şi sociale, foloseşte limba obişnuită 
de conversaţie. În poeziile cu caracter popular şi acolo unde obiceiurile 
populare, este cu totul popular"42

• Se remarcă, de asemenea, că Jn poeziile sale 
pune un accent deosebit pe elementul muzical şi coloristic", iar în ce priveşte 
prima dintre cele două caracteristici că „din această cauză ritmul poeziilor sale 
se oferă parcă de la sine pentru muzică; când citim poeziile sale, e ca şi cum 
am asculta o melodie superbă" 43 • În legătură cu această muzicalitate e subliniat 
rolul rimelor în realizarea ei, vorbindu-se despre prezenţa de ,,rime perfecte" şi 

despre ingeniozitatea cu care sunt realizate numeroase dintre ele. 
Luând în atenţie creaţii, ca „Ce te legeni, codrule?" şi „Scrisoarea m•, 

autorul lucrării caută să demonstreze prin intermediul lor că ,,Perfecţiunea 

formei măreşte efectul pe care îl provoacă frumuseţea conţinutului" 44 , (pe 
marginea celui de al doilea exemplu face şi o succintă analiză a modului în 
care e subordonată reliefării sentimentului, atitudinii, utilizarea, distribuţia unor 
anumite vocale şi consoane). 

Şi în luarea în considerare a creaţiilor de maturitate ale poetului continuă 
să funcţioneze însă necesarul, pentru un exeget autentic, spirit critic. Se 
notează, astfel că ,,Bogăţia gândurilor şi a simţămintelor trece de multe ori 
înaintea tehnicii poetice", apărând de pildă, „greşeli de rime"45 (formaţia 

estetică clasică a autorului tezei îl face din nou să nu accepte asonanţele). Elie 
Cristea face referinţe privitoare şi la alte aspecte cum ar fi accentul în anumite 
cuvinte fără însă a avea de data aceasta, dreptate. În schimb interesantă se arată 
remarca sa cu privire la forme prescurtate de cuvinte (,,răspândite" - răspândeşte, 

„mişc batalioane" - mişcă batalioane, etc.), remarcă sunând astfel: ,,Mulţi au 
considerat că acestea ar fi greşeli dar nu sunt greşeli, pentru că filologia ne 
învaţă că unele cuvinte se tocesc în vorbirea curentă" 46 • Cu alte cuvinte 
asemenea iniţiative ale lui Eminescu sunt văzute de Cristea ca gesturi binevenite, 
menite a da o nouă tinereţe, prospeţime, sugestivitate poetică cuvintelor respective. 

Lucrarea se încheie cu o sumară Încheiere. Se vorbeşte în ea, în 
principiu, despre influenţa foarte mare exercitată de creaţia celui analizat asupra 
tinerilor creatori: Despre străduinţele acestora de a o imita, în special pe latura 
pesimistă. Pe de altă parte, Elie Cristea subliniază caracterul neorganic, minat 

42. Ibidem. 
43. Ibidem. 
44. Ibidem. 
45. Ibidem, p. 288. 
46. Ibidem. 
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al acestui pesimism al epigonilor. Iar pe de alta se consideră îndreptăţit să 

afirme că această modă e în secol. Mai presus de toate acestea opinează, la 
modul generalizator, (cu riscul pe care îl conţine orice generalizare şi cu atât 
mai mult una de acest fel), că „pesimismul nu poate fi îndreptar şi cale de 
orientare în literatură"47 (se întrevede din nou aici formaţia estetică clasică a 
exegetului). Ceea ce nu îl împiedică să scrie în final (condensând demonstraţia 
făcută Pe tot parcursul) că prin Eminescu ,Jiteratura română a acestui secol a 
urcat pe culmile cele mai înalte", că ,,Datorită genialităţii, el ocupă locul 
meritat printre cei mai mari poeţi ai acestui secol" 48. 

Teza de doctorat a lui Elie Cristea e o întreprindere serioasă, în genere 
bine stucturată, utilizând eficace atât analiza cât şi consideraţiile sintetice, 
apelând la numeroase (dar nu abuzive) citate dfo opera eminesciană, selecţionate 
adecvat şi operând cu raportări elocvente, relevante la creatori importanţi din 
literatura germană mai precis (Goethe, Wieland, Lenan, Schiller). Vehiculând 
idei şi opinii care, în marea lor majoritate, îşi păstrează până astăzi valabilitatea, 
ea se constituie, în consecinţă, ca un moment întru totul demn de reţinut în 
perimetrul eminescologiei. 

Însemnat se arată şi faptul că redactată în altă limbă decât cea română, 
această lucrare temeinică aducea servicii pe linia cunoaşterii marelui nostru 
poet şi dincolo de spaţiul românesc, anume - foarte important - în cultura 
maghiară. 

Scriind despre ea Antonie Plămădeală îi relevă atât acest merit, cât şi cel 
de a deschide seria studiilor de substanţă consacrate lui Eminescu. Contribuţia 
lui Elie Cristea - apreciază acest comentator - ,,a fost mai mult decât o teză 
de doctorat, a fost un act de anticipaţie a exegezei ce urma să i se consacre 
(lui Eminescu) în cultura românească, iar pentru un transilvănean a fost şi un 
act patriotic"49

• 

Acelaşi cercetător precizează că lucrarea în cauză nu a constituit prima 
luare în atenţie mai amplă a personalităţii şi operei eminesciene. A fost 
precedată de acea prezenţă, Mihai Eminescu, studiu critic, datorată canonicului 
blăjean Alexandru Grama. Dar aceasta, denigratoare la adresa celui discutat, 
total obtuză la valoarea creaţiei sale, nu merită a fi luată în considerare (aşa 
cum arată şi Antonie Plămădeală), decât ca un nefericit accident. Şi i-a fost dat 
unui alt transilvănean, autorul lucrării de care ne-am ocupat, să spele el cel 
dintâi ruşinea reprezentată de gestul lui Grama. 

47. Ibidem, p. 289. 
48. Ibidem. 
49. Ibidem, p. VII. 
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E de mirare însă că în studiul său despre Alecsandri şi Eminescu în 
Transilvania50 Gavril Istrate omite aportul lui. În schimb Gh. Bulgăr consacră 
pagini speciale acestei contribuţ\i „Uitate", cum. o califica51 (sau „mai degrabă 
necunoscută" - opine~ă Antonie Plămădeală52 , aceasta şi datorită faptului că a 
fost scrisă în maghiară). Bulgăr are cuvinte de aleasă prett.Jire pentru calităţile 

de exeget ale lui Cristea, care - se arată - dovedeşte „pasiunea l~terară, erudiţie 
de istoric al culturilor, capacitate critică remarcabilă ( ... ) bune informaţii asupra 
drumului atât de sinuos al marelui poet" 53

• (Nu e mai puţin adevărat că sunt 
reţinute şi unele lipsuri în informaţie). 

Dar meritul de primă exegeză pertinentă asupra operei eminesciene i-a 
fost recunoscut însă pentru prima oară de Elena Stan, în cartea ei ,,Poezia lui 
Eminescu în Transilvania". Cercetătoarea clujeană califică teza de doctorat a lui 
Elie Cristea drept „una din cele 'mai bune sinteze critice apărute în Transilvania" 
(asupra poetului) şi îi remarcă originalitatea atât în abordarea bibgrafiei cât şi 

a operei celui abordat. Pentru ca, în ultimă instanţă, să consemneze explicit că 
,,Este prima monografie - în adevăratul sens al cuvântului - asupra lui 
Eminescu" 54. 

Lucrarea de care ne-am ocupat va fi reţinută şi de Petru Rezuş, în 
monografia sa despre Eminescu, din 198355 sursa de -informaţie constituind-o o 
comunicare prezentată în 1939, la Academia Română, de către C. Rădulescu
Motru56 . 

. Încheind, am reveni la câteva alte aprecieri făcute asupra ei de. Antonie 
Plămădeală. Acesta o consideră, pe drept cuvânt - „valoroasă prin însăşi 

alegerea temei", arătând, în acelaşi timp, că reuşeşte „să prindă toate marile 
coordonate. ale creaţiei eminesciene. ,,În fine demnă de reţinut, pe un alt plan 
este şi precizarea aceluiaşi că „este scrisă în fraze scurte şi precise" 57

• 

50. Gavril Istrate, Alecsandri şi Eminescu în Transilvania, în Repere Sibiene, voi. Il, Sibiu. 
1980, p. 105-113. 

51. Gheorghe Bulg~r. O carte uitată despre Eminescu, studiul teologului Etic Cristea, în 
Telegraful român, an. 129,1981 (nr. 25-26), 15 iunie, p. 4. 

52. Antonie Plămădeală, op.cit., p. VIII. 
53. Gheorghe Bulgăr, Pagini vechi despre Eminescu, Bucureşti 1976, p. 4. 
54. Elena Stan, Poezia lui Eminescu în Transilvania, Bucureşti 1969. p.117. 
55. Petru Rezuş, Mihai Eminescu, Bucureşti, 1983, p. 434. 
56. Analele Academiei Române. Dezbaterile. Tomul L IX, 1938-1939, p. 88-89. 
57. Antonie Plămădeală, op.cit. p. XLIIl. Vezi şi Alexandru Crişan Familia, (1865-1906) 

Contributii monografice Timişoara, 1973, p. 103-127; Gheorghe Şora, Vasile Goldiş - o viată de 
om aşa cum a fost, Timişoara, 1993. Cuvânt înainte de Ştefan Pascu, p.194-266; Gheorghe Şora, 
Biografia unui mare luptător. Compendiu, Arad, 1994, p. 134-139. Precuvântare de P.S. Sa dr. 
Timotei Seviciu, episcopul Aradului şi Prefaţă de Ştefan Pascu. 
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The article analyses the dissertation sustained in the year 1895 at the University of 
Budapest, by Ilie Cristea, better known as Patriarch MIRON CRISTEA, /1868-1939/ professor 
monk, public writer, bishop, Patriarch of the Romanian Orthodox Church, and Regent of 
Romania. 

Miron Cristea, great man of culture, speaker of many languages, made known to the 
Hungarian public, the creation of the King of Romanian pocts, even in a time then of the 
Romanian linerateur.i from Transsylvania only Vasile Goldiş 11862-1934/ another multi-faceted 
personality of Romanian culture and politics, paid his tribute to Eminescu greatness. 

The article. brings back to the readers this original deep brilliant and well-researched 
dissertation, according to the author, one of the best written till our days, the first true 
monography of the poets work. 
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